

87岁田华生活窘迫再工作——

# 当老艺术家遭遇晚年窘境

今日女报/凤网记者 陈寒冰

“谢谢你们的好意，我可以工作赚钱，就不需要你们捐助了。”前几日，传出白毛女“喜儿”经典角色扮演者田华因家中重担开始“疯狂”地接工作的消息后，今日女报/凤网记者第一时间联系上她，没想到87岁的老人在电话那头温柔且大方地拒绝了记者的好意。

田华、秦怡、童自荣……我国有很多大半生为人民群众带来歌声和欢笑的老艺术家，如今都已步入耄耋之年，本以为他们都在安享晚年，没想到却仍不为名利的在舞台上挥洒才艺。当今日女报/凤网记者走近这群老艺术家时，发现他们的美丽与光荣逝去后，老人们的晚年生活并不都那么如意，甚至有些人只剩下记忆和异常严酷的“今天”。

## A 四位重病家属，田华家一月伙食费仅1000元

“现在说实话，我真是‘四面楚歌’，是家中里里外外的一把手，也是顶梁柱。”9月25日在电话里听到田华说这话时，记者眼眶不禁湿润了。作为新中国第一代电影人，获得“国家有突出贡献电影艺术家”等许多殊荣的艺术家，如若不是田华亲口说起家中处境，记者完全不会想到耄耋之年的老艺术家会过得如此艰辛。

田华说家中改变是从2008年开始的。那年，小儿子患了肺癌，现在转移成脑瘤；丈夫现在肝癌晚期；两个儿媳患了乳腺癌，家里的倒霉事与生活重担一股脑儿压在她肩上。这些年，为了给亲人治病，田华的积蓄、工资、上节目

的钱、拍戏的钱……三百多万元花了个精光。所以，田华每天买菜都选便宜的挑，一个月全家人的伙食费也就控制在1000元左右。

为了扛起家庭重担，87岁的田华这几年只好复出工作，但就算再困难她还是不会接广告。对此，田华解释：“我做了代言，带来不好的影响怎么办？我之所以有今天的成就，就是因为有观众朋友的支持，所以我要对他们负责，我也要对我自己负责。”所以田华宁愿接个千元左右的婚礼司仪工作，都觉得过得很踏实。记者问田华现在觉得难不难，她却笑着说：“人生中总会遇到各种酸甜苦辣，现在外界



说我是‘疯狂’工作的状态，虽然累但也充实。这些常人很难遇到的经历也让我对生活有了更多的感悟，我觉得挺好的。只要自己心态好了，就什么都好了。”这次把生活困境打开给众人看，但田华并不希望外界为她捐款，只想靠自己的劳动换取报酬撑起家庭。“感谢大家这么关心我，这么关心我的家庭，心里很暖。但生活再艰难，都是自己的事儿，我通过力所能及的劳动换取相应的报酬，这样过得很舒心。”

## B 秦怡，丧子之痛令她差点失去生活的信念

秦怡因拍摄《马兰花开》、《篮球5号》等电影被观众喜欢，获无数影视大奖，还被施瓦辛格称为“最崇拜的中国明星”。最近记者采访她时，秦怡带着自己出品、编剧并主演的电影《青海湖畔》在做宣传，93岁的老人还一点不得空闲。

秦怡的明星故事很闪亮，家庭生活却有些悲凉，在光影交错的时光中，眼泪多于欢笑。当年秦怡儿子因在“文革”中受到惊吓，16岁便得了轻度精神分裂症，随后秦怡就算出门拍戏也都带着儿子在身边照顾。而最让秦怡受打击的是，2007年儿子因尿毒症并发肺炎离世。“他走的时候，我一下子就觉得没办

法活下去了。几十年我都守在他身边，他走了之后，我每天都在流泪，觉得日子根本过不下去。直到一天我在电视里看到一个22岁患骨癌的男孩，离世前对世人的坦然。那一刻我忽然释怀且醒悟了，觉得自己还可以演戏工作，还能好好生活下去。”

没了儿子做寄托，秦怡说她仍选择乐观地生活：“我先后生过4次大病，开过7次刀，患过脂肪瘤、甲状腺瘤，摘除了胆囊，还得了肠癌，但我并没有被病魔压倒，反而成功地降伏了病魔，还被选为抗癌明星。”

少了家中的牵绊，秦怡还是经常出门工作，秦



怡坦承现在想要找她拍广告、做代言的厂家也相当多，但都被她一一婉拒了：“我从来都不接广告，因为我不懂，所以我就不会去帮做买卖的人宣传。”虽然社会活动比较多，但秦怡坦言：“我没有所谓的出场费，有的时候主办方会给，有时候没有就算了。对于我来说，这完全不重要。”虽至耄耋之年，秦怡说：“我还是要充满激情地生活。”

## 童自荣：30平米小屋住了50年

上世纪80年代初，一部意大利影片《佐罗》走红，让配音演员童自荣成为了“佐罗”代言人。在几十年的配音生涯中，童自荣为《佐罗》、《茜茜公主》、《黑郁金香》等多部有影响力和美誉度的译制片贡献了美妙的声音，却因收入不高，2004年退休后还和老伴“蜗居”在住了50年的30平方米小屋里。

今年夏天动画电影《大圣归来》火爆上映，71岁的童自荣还给反派妖王“混沌”配音，镜头不多却抢足了风头。对于退休后还坚持工作，童自荣

感叹：“每次配音收入也就千余元，但可以补贴家用。”现在靠几千元退休金过日子的童自荣，虽然生活显得窘迫却过得有滋有味，“钱少的日子开心就很好！”童自荣说。



## 吕中：75岁还获个国际大奖

2000年就该退休的吕中，没想到在自己75岁高龄时，竟然还因出演王小帅电影《闯入者》，而获得第8届亚太电影最佳女主角大奖。“就是运气好得了个奖！”吕中很淡然地说。

吕中因出演《雷雨》、《走向共和》等剧而深受观众喜爱，吕中说自己退休之后闲不下来，所以有戏接她大都不拒绝：“一个是喜欢，不能把喜欢的事完全丢掉。还有就是老伴、婆婆身体不太好，除了平时的照顾，也得给家里挣点外快。”吕中的儿媳何琳也是演员，今年生个孙女后，家中已经是四世同堂了。虽然家庭成员多，但她一直做着减法生活：“我一直希望生活要简单，不要给自己增加负担。虽然我还在工作，但我不带手机也不带电脑，更不上网。为什么？因为我不希望生活被过多干扰和打乱，简单就是我现在追求的状态。”

## 王德顺：79岁才成“最潮爷爷”

今年初，一场T台秀，79岁王德顺穿着东北大棉裤、裸着上身在网上流传开来，近80岁还能保持好身材以及神情和气场令众多网友折服，王德顺成为了当下“最潮爷爷”的代言人。

从24岁开始演话剧，后来又研究哑剧和活雕塑表演，参演了《重返20岁》、《闯关东》、《飞越老人院》等影片，让观众熟悉，但王德顺说：“没想到还是今年这次偶然的走秀意外火了。”作为话剧演员，王德顺一直坚持着表演梦，人到中年还过着“北漂”的生活。“那时没演出机会，我的家人就帮我组成了一个家庭剧团，妻子帮我编戏和排戏，女儿帮着钢琴伴奏，儿子帮我报幕和打灯光。一开始没有剧院的演出机会，我们就去高校表演。那时北京有五十多所高校，我们用一年的时间演了个遍。到了第二年新生入学了，又去演一遍。”因为王德顺的执著，对酬劳和剧组接待没要求，近年来很多影视剧中的爷爷角色都被他包揽，对于80岁还奔走在演出一线，王德顺说：“到了演不动的那一天，我再停下来！”



## 消息

### 宋佳陈学冬“麦咕”当老师

今日女报/凤网讯（记者 陈寒冰）有音乐和美景，那么，有什么样的玩伴一起过节才最重要。据悉，即将于10月1日、2日在长沙浔龙河生态艺术小镇开唱的麦咕音乐节，除了将邀约《一年级》中小萌娃们外，节目中的两位老师陈学冬、宋佳也将有可能到现场与孩子们一起狂欢。本届麦咕音乐节走进山谷，给每一个参与的家庭带来最佳音乐体验。而在全国儿童乐队挑选中，混血组合蜜桃蜜儿、卡其小子、Angle-Q、

小虎队、天使baby等优秀团体冲出重围，将在现场给大家带来劲歌热舞。

